# "革命伴侣 伉俪情深——纪念周恩来邓颖超 结婚100周年"展览的策划与实践

2025年8月8日是周恩来邓颖超结婚 100周年纪念日,为加强对青年婚恋观、生 育观、家庭观的引导,4月29日至8月17日, 周恩来邓颖超纪念馆积极发挥自身馆藏和 研究优势,精心策划推出了"革命伴侣 伉俪 —纪念周恩来邓颖超结婚 100 周年"

#### 展览背景

党的十八大以来,党中央高度重视婚姻 家庭建设,先后对婚姻家庭建设作出一系列 重要论述,强调要注重家庭、注重家教、注重 家风。家庭建设不仅关乎个人幸福,更是国家 发展、民族进步、社会和谐的重要基石。在此 背景下,建设新型婚育文化,加强青年婚恋 观、家庭观的引导,已成为新时代的重要

作为杰出的革命家夫妇,周恩来和邓颖 超的爱情观和婚姻观对于当今社会依然有着 重要的教育意义。他们的爱情超越了个人的 小情小爱,升华为对人民、对国家的无私大 爱。邓颖超曾深情回忆:"我们的爱情总是和 革命交织在一起……有时战斗在一起,有时 分散在两地,无私无畏。在我们的革命生涯 里,总是坚定地、泰然地、沉着地奋斗下去。" 这段朴实的话语,生动诠释了革命者的爱情 观——既是个人情感的契合,更是革命理想 的共鸣;既是生活伴侣的相守,更是革命战友 的并肩。共同的革命理想和为共产主义事业 而奋斗的决心,是他们长期相爱的基石和

本次展览以两位革命伴侣的家国情怀为 主线,全面展示了两位伟人相偕相伴、并肩战 斗的光辉历程,对于培育和践行社会主义核 心价值观具有重要的现实意义。展览旨在引 导当代青年深刻理解个人幸福与国家命运的 辩证关系,自觉将家庭梦想融入民族复兴的 伟大征程,共同描绘"家和万事兴、家齐国安 宁"的美好图景。

### 策展思路

展览精心设计四个主题篇章,以邓颖超 的诗句为纲,以珍贵书信为脉,系统呈现两位 革命伴侣以家国大爱为根基的情感历程。

"序篇"聚焦周恩来和邓颖超在五四运动 中相识、相知的过程。共同的革命理想和为共 产主义事业奋斗的革命信念,让他们最终走 到一起,结为了一对并肩战斗、同心同德、患 难与共的革命伴侣。

第一部分"无限深情在险中"以大革命时 期至解放战争为时间跨度,生动再现周恩来 和邓颖超因革命事业的需要聚少离多,在斗 争中屡经风险的革命历程。他们在大革命洪 流中经受了血与火的洗礼,在白色恐怖中坚 持战斗于隐蔽战线的第一线,在中央苏区和 长征路上相濡以沫,在抗日大潮中出生入死, 在解放战争中工作于不同的战线,共同的革 命理想和不畏艰险的奋斗精神将他们紧紧连

第二部分"相仳相伴机缘少"集中展现新 中国成立后周恩来和邓颖超聚少离多,为新 中国的建设呕心沥血。他们始终坚持把人民 的利益、国家的利益、党的利益放在第一位, 为了共同的理想而奋斗,虽然经常分隔两地, 但始终心心相印,相互关怀,在百忙之中鸿雁 传书,互致问候,寄托思念之情。

第三部分"革命情谊万年长"深入阐释周 恩来和邓颖超在参加社会主义革命和建设过 程中共同谱写的夫妻情深的感人篇章。他们 严于律己,以身作则,始终发挥表率作用。他 们互相关心,相濡以沫,在工作上相互支持。 作为模范夫妻,他们早已将个人的、家庭的幸 福融入为共产主义而奋斗的伟大事业中,携 手为祖国和人民奋斗、奉献了一生,并肩为民 族和国家建立了丰功伟绩,共同绘出了人生 的壮丽画卷。

整个展览通过严谨的历史叙事与细腻的 情感表达相结合的方式,让周恩来和邓颖超 的形象更加生动、立体、可亲,运用场景复原、 实物陈列、艺术展示、多媒体技术等多元展示 手段,系统展示了两位伟人的崇高精神和革 命情谊,实现了展览政治性、思想性、艺术性 的统一。

### 展览亮点

### 以红色文化赋能新时代家风建设,突出 展示周恩来邓颖超的大爱精神。

周恩来与邓颖超的婚姻不仅是个人情感 的典范,更是中国共产党人家庭观、事业观和 价值观的集中体现。在婚姻爱情和无产阶级 革命事业之间的关系上,周恩来和邓颖超始 终将党和国家的利益放在首位。

周恩来曾说:"作为一个革命者的终 身伴侣,必须也能一辈子从事革命,应该 选择一个能够经受得住革命的艰难险阻 和惊涛骇浪的人作为伴侣,共同战斗。"邓 颖超曾说过:"我们的感情不只是个人的 相爱,而是上升到为革命、为理想共同奋 斗,这是我们能够相爱的最可靠的基础;



1940年11月10日周恩来在重庆参加伉 铁儁婚礼时签名留念的贺幛



1950年2月17日邓颖超等人送给郑勤 夫妇的结婚贺幛



政协江西省委员会危秀英送给邓颖超的 分别绘有邓颖超、周恩来肖像的瓷盘



1954年5月日内 瓦会议期间邓颖超赠 送给周恩来的枫叶



1954年日内瓦 会议期间周恩来回 赠给邓颖超的茶花



1955年4月12



老舍的夫人胡絜 日周恩来致邓颖超信 青撰书:"丰功伟绩比 翼昭宇宙,公正廉明 并蒂耀新星。"



1951年3月3日邓颖超致周恩来信

为不证性禁机生富数好经 泰山的故籍外限到产品水水之进 什。这次都成了某些快味了我以前 型的被期待看改五分。 皇的, 他有代文方面的对着美国的166 金中将昌时我加着降从石机村花园 他我有见公正、多公治一会及在别 有本家家有支,是少孩为了好点的,我是 る他在对所用主直:其本各代的方 指達。什么外外分分海等型信 任旧机学的人正的利益的人是选 体之为真形 保上保护已在包括局点

光神報中,我不管用多色性致り 禁品。但一起引人至时是想到我 的已代事者的人代本级过时选择 你的楚州的这种必须到 自治正有中华自然民族和政策官 北京的考定已城村度1.7部 南流(辖下会艺,庭(宝品版块). 必须取得相对争的 勝利的政 双袖外建产路 州山南縣

1955年4月10日邓颖超致周恩来信

而且,我们一直是坚持把革命的利益、国 家的利益、党的利益放在第一位,而把个 人的事情、个人的利益放在第二位。"周恩 来和邓颖超的这些话,表达了他们将革命 事业和个人幸福完美结合的婚恋观。他们 都有着坚定不移的信仰,坚韧不拔的毅 力,惊人的胆识与才干,高尚的品德与情 操,豁达大度的襟怀和革命乐观主义的精 神。正是这样一种高尚心灵的联盟,使他

们的爱情在共同的革命斗争中绽放出异 彩,被人们誉为模范夫妻。

周恩来邓颖超的婚恋观与家庭观,是红 色家风的光辉典范。在策展过程中,我们突出 展示了他们夫妻二人坚定的理想信念、无私 的奉献精神、高尚的道德情操和深厚的家国 情怀,引领广大青年树立正确的婚恋观,把实 现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中, 为新时代家庭家教家风建设提供了丰厚的精 神滋养。

### 以馆藏文物为依托,串联起周恩来邓颖 超患难与共,并肩战斗的一生。

本次展览贯彻"以物证史、以情动人"的 策展理念,精选展出近80件(套)馆藏文物、 文献、艺术品等,其中许多文物为首次展出, 珍贵文物占比超过78%。

周恩来邓颖超纪念馆藏有1938年至 1971年间周恩来和邓颖超来往通信五十余 封,均为一级或二级文物,其内容既有他们 对革命和建设事业的不懈探索,也有对理想 与信念的孜孜追求;既有彼此同志式的关心 与叮嘱,也有夫妻间的情感交流;既有对新 朋故旧的关照,也有对长者晚辈的亲情。这 些书信是深入了解、研究和学习两位政治伟 人的极其宝贵的历史文献。展览以此为线 索,配以丰富的历史照片、文物、文献、艺术 品等,展示他们共同为革命理想奋斗的

# 以伟人自己的话语,引起观众情感共鸣。

在策展过程中,如何突破时空界限,让历 史人物从教科书中的平面形象变得立体可 感,是我们要解决的重要命题。展览通过以下 三种形式拉近观众与伟人之间的距离:

一是原文重现。精选周恩来邓颖超之间 的亲笔通信、《从西花厅海棠花忆起》等回忆 文章,以及他们与青年人的谈话实录,如"一 个革命者,共产党员应该是政治第一,工作第 一,集体第一,个人的事都是微不足计的。' "我们在革命征途上是坚定的,不屈不挠的, 不管遇到任何艰难险阻,都是勇往直前地去 奋斗,不计个人的得失,不计个人的流血牺 牲,不计夫妇的分离。"让革命伉俪"亲口诉 说"自己的爱情观与婚姻观,让历史变得有血 有肉、真实可感。

二是诗意点睛。巧妙运用1964年邓颖超 赠予周恩来的诗句作为部分标题,如"相仳相 伴机缘少""革命情谊万年长"等,以诗意的语 言为历史注入了动人的情感温度。

三是情境营造。通过历史照片、文物文 献、艺术作品的组合展示,配合适度的场景复 原,构建起沉浸式的观展体验。当观众驻足于 展柜前,仿佛能听到历史人物的娓娓诉说,看 到他们伏案疾书的身影,感受到那份穿越时

这种"让文物说话、让历史发声"的展陈 方式,不仅增强了展览的学术性和可信度,更 让观众得以与历史人物建立情感联结,在共 鸣中深刻理解革命精神的时代价值。

# 以天津情缘首尾呼应,弘扬津派文化。

周恩来和邓颖超与天津有着不解之缘。 他们的青少年时代都是在天津度过的,他们 在这里求学、相识、相知,共同走上革命道路。 他们逝世后,周恩来的部分骨灰和邓颖超的 全部骨灰又分别撒入海河。他们都曾说过,天 津是我的第二故乡。因此,天津是他们革命生 涯的起点,也是终点。展览内容设计紧扣"天 津情缘",以觉悟社的青春相遇为开篇,以"情 归海河"的深情守望作结尾,深刻挖掘周恩 来、邓颖超革命生涯中的天津印记,并将多位 天津艺术家创作的艺术珍品穿插其中,既强 化了展览的地域特色,又突显津派文化的 魅力。

# 展览成效

展览吸引大量观众尤其是年轻人前来 参观,受众30余万人次,广受好评。许多观 众纷纷留言表示从展览中看到了"爱情最崇 高的样子"。观众对展览的热烈反响不仅体 现了人们对老一辈革命家的敬仰,更反映出 当代社会对真诚情感、清廉家风和坚定信仰 的呼唤。

配合展览举行多场专题讲座及社教活 动,更好地引导广大青年树立正确的恋爱观、 家庭观和生活观,营造"爱国爱家、相亲相爱、 向上向善、共建共享"的社会主义家庭文明新 风尚。

伟大的精神力量总能穿越时空的阻 隔,激励我们不断前进。今后,我们将不断 加强对两位伟人的生平业绩、精神风范的 研究工作,积极拓展思路,进一步深挖革命 文物内涵,以馆藏文物为依托,推出更多高 水平、有特色、受观众欢迎的展览、社教活 动、文创产品,将伟人精神、家国情怀与时 代精神、党性教育相融合,把周恩来、邓颖 超两位伟人的崇高精神发扬光大,进一步 擦亮独具特色的津派文化中的红色文化底 色,在推动文化传承发展上善作善成,让中 华民族优秀传统文化和红色基因代代相 传,为强国建设和民族复兴伟业提供精神 动力和文化支撑。

(作者单位: 周恩来邓颖超纪念馆)

# 大古城:岁月深处的汉代遗韵

李玉 郭运功

在黄海之滨的日照平原上,有一片看似寻常的 土地,时光却在这里写下了浓墨重彩的篇章。位于山 东省日照市东港区政府驻地西6公里的大古城村, 犹如一位静默的老者,守护着跨越两千年的汉代记 忆。当考古的铁锹轻轻拂去历史的尘埃,大古城汉墓 群惊世发现,如同打开了一扇通往汉代社会的时空 之门,让我们得以触摸那个远去时代的温度。

### 前世今生:探寻汉代海曲的文明坐标

大古城之名,与汉代"海曲县"的历史脉络紧密交 织。海曲县于西汉初设行政建置,隶属徐州刺史部琅琊 郡,治所位于今日照市东港区烟墩岭村南300米处。因 "山海相围"独特地貌而得名,《日照县志》载:"海限塞 山,有此一曲。"海曲县设盐官,是当时全国经济文化发 达地区之一。而大古城村坐落于海曲故城西北1公里 处,因东邻海曲县城遗址而名"古城",至明成化年间, 因相邻"小古城"村兴起,遂改名"大古城"。

站在大古城土地上,很难不被这里的历史纵深 感所震撼。遥想两千多年前,这里曾屋舍俨然、阡陌 交通。清晨,当第一缕阳光掠过城头,市集的喧嚣便 已响起,身着深衣的百姓肩挑柴米,工匠们在作坊 里挥汗如雨。傍晚,暮归农夫赶着牛车,车轮碾碎了 夕阳余晖,村头酒肆飘来阵阵酒香,劳作一日的人 们围坐在一起,谈论着田间的收成与远方的战事。

岁月流转,曾经的繁华渐渐湮没于荒草之中。 直到1987年春天,村民在大古城村东"苗姑墩"建 房时,偶然发现了深埋地下的汉代墓葬,才将尘封 已久的历史记忆重新唤醒。当考古工作者手持探 铲,轻轻插入那片黄褐色的土地时,他们不会想到, 这一铲下去,竟开启了山东汉代考古的新篇章。

### 考古之光:大古城汉墓的惊世发现

### 初露锋芒:1987年的首次发现

1987年5月初,日照市博物馆会同临沂市文管 会对大古城"苗姑墩"进行抢救性发掘。当第一层封 土被揭开,一座保存较为完整的汉代墓葬映入眼 帘。墓室中,一具黑漆木椁静静沉睡,椁室分为头箱 和棺室。头箱内,釉陶壶、漆耳杯等随葬品整齐摆 放,虽历经千年,仍可见当年精致布局。

此次发掘共清理墓葬3座,其中M1、M2保存较 好,M3已被破坏。M1墓坑长3.40、宽1.53米,墓底残 深约1米。有头箱。棺椁采用榫卯结构,工艺精湛,棺 内外分别髹朱漆与黑漆,庄重典雅。出土随葬器物虽 仅20余件,但种类繁多,有漆奁、漆耳杯、木梳、木尺、 铜刷等。M2残深0.75米,在棺盖上铺有一张苇席,已 朽。出土随葬器物50余件,有釉陶器,漆耳杯、漆碗、 漆勺等漆器,及铜镜、铜刷、铜印、竹简、木牍、木印等。

M1中一件双层五子奁尤为精美。奁盖顶部朱 绘四叶柿蒂纹,边缘镶嵌银质动物图案,猪、马、牛 等形象栩栩如生。打开奁盖,内部分置五个子盒,分 别为马蹄形、圆柱形、圆桶形、长条形、长方形,都髹 以朱漆,盒盖上绘有云气纹,细腻的笔触间尽显汉 代工匠卓越技艺。M1中还出土一件珍贵木尺,长 21.7厘米,宽1.8厘米,厚0.6厘米,一端留有透孔, 尺面刻有十进制度量单位。它的出土,为研究汉代 度量衡制度提供了实物佐证,让我们得以窥见那个 时代严谨有序的文明脉络。

M2出土的2件四乳四螭纹镜与1件四神规矩 镜,宛如三部凝固的历史书卷,成为判断墓葬年代的 重要依据。四乳四螭纹镜以中心对称独特布局,将4 个乳钉巧妙分割成四等份,其简洁而不失灵动的花 纹,如同西汉中期跃动的时代音符;四神规矩镜则更 显庄重神秘,镜钮外围饰方格与四周饰"规矩纹",内 区青龙、白虎、朱雀、玄武四神昂首挺立,恰似阴阳五 行思想凝结的神秘图腾,承载着古人对天地宇宙的 敬畏与想象,是西汉晚期铜镜典型特征。

# 再续传奇:2002年的大规模发掘

时隔十五载,因同三高速公路建设工程的推 进,2002年大古城周边迎来了第二次汉墓群大规 模考古发掘。此次发掘地位于西十里堡村西南约 1.5公里处,西北距海曲故城仅1公里,故名"海曲 汉墓群",由山东省文物考古研究所开展抢救性发 掘。共清理墓葬90座,出土陶器、铜器、玉器、漆器、 木器、铁器、角器、丝织品、竹简及木牍等各类器物 1200余件。其中M106、M125等汉代墓葬的发掘, 再度令考古界为之震撼。海曲汉代墓地考古发掘项 目获2002年度全国十大考古新发现。

M106是一座大型竖穴土坑墓,墓室深达6.5 米, 椁室采用"井"字形结构, 椁外北侧还设有边椁, 规模宏大,尽显墓主身份尊贵。棺室中,一具木棺保 存完好,棺表面髹黑褐色漆,内髹红漆,棺内随葬器 物琳琅满目。漆器依然是主角,其中一件漆嵌金圆 梳盒尤为惊艳,盒身以夹纻胎制成,"器表髹黑褐 漆,口、中腰及底各镶嵌一周带状银釦,银釦之间各 以红漆绘云纹,并镶嵌金质云纹和金质凤鸟、卧虎、 走兽。"盖顶中央镶嵌金质柿蒂纹,周围镶嵌鎏金银 质云纹、飞禽、卧虎等图案,金与银光泽交相辉映, 在幽暗的墓室中闪烁着神秘的光芒。打开盒盖,内 盛木梳、篦共5件,梳齿细密,篦纹清晰。

最令人兴奋的是M125中出土的丝织品。当考 古工作者打开棺盖,一层咖啡色的绢帛映入眼帘, 虽历经两千年岁月,仍具有一定柔韧性。其中一块 绢帛上绣有精致的花草和云气纹,针脚细密,图案 流畅,展现出汉代丝织工艺的巅峰水准。

# 文物背后的汉代生活

大古城汉墓群和海曲汉墓群出土文物,宛如揭 开一幅幅汉代社会时代画卷。漆器的盛行,反映了 汉代贵族对生活品质的追求。那些造型精美、纹饰 繁复的漆耳杯、漆盘,不仅是实用的餐具,更是身份 与地位的象征。铜镜作为汉代墓葬中常见的随葬 品,也有大量发现。四乳四螭纹镜、四神规矩镜、日 光镜等纹饰不仅体现汉代审美,更蕴含着深刻的文 化内涵。例如,四神规矩镜上的青龙、白虎、朱雀、玄 武,象征着四方守护,寄托着汉代人对平安吉祥的 向往;日光镜上的"见日之光,长毋相忘"铭文,则传 递着人间的温情与眷恋。

丝织品的发现更是填补了山东汉代纺织考古



大古城汉墓出土四乳四螭纹镜



大古城汉墓出土日光镜 大古城汉墓出土星云纹镜



大古城汉墓出土釉陶瓿

大古城汉墓出土竹尺





海曲汉墓出土漆嵌金圆梳盒

的空白。那块绣有云气纹的绢帛,让我们看到了汉 代染织技术的高超。据考证,汉代的丝绸染色已采 用植物染料,如茜草染红色,靛蓝染蓝色,紫草染紫 色等。工匠们通过不同的染色工艺,调配出丰富的 色彩,再用细腻的针法绣出各种图案,云气纹、花草 纹、动物纹等,每一针每一线都凝聚着匠人的智慧 与心血,承载着汉代审美观念与精神世界。

大量釉陶器的出土证实汉代制陶业同样兴盛。 造型规整,釉色温润,以黄釉、绿釉为主,部分饰有 弦纹、水波纹等。这些釉陶器不仅满足了日常饮食、 储物需求,还大量作为明器随葬,反映了汉代"事死 如事生"的丧葬观念。

墓葬形制与随葬品的差异,清晰地展现了汉代 的社会等级制度。大型墓葬如海曲汉墓群M106,拥 有复杂的椁室结构、精美的漆器和玉器,随葬品多 达数百件,而小型土坑墓则仅有简单的棺木,随葬 品寥寥无几,甚至一无所有。这种差异,正是汉代地 主阶级与农民阶级分化的真实写照。

# 历史风云: 吕母起义与海曲县的命运

大古城的历史,见证了历史风云变幻。新朝天 凤四年(17年),海曲县发生了一件震惊全国的大 事——吕母起义。吕母本是海曲县的一位普通妇 人,因儿子吕育被县宰冤杀,遂散尽家财,招募贫苦 农民,最终聚众上万人,攻克海曲县城,杀死县宰, 揭开了反抗王莽政权的序幕。

吕母起义是中国历史上第一次女子领导的大 规模农民起义,影响深远。起义军以海岛为根据地, 多次击败王莽军队,沉重打击了新朝的统治。吕母死 后,其部众加入莒县樊崇领导的赤眉军,最终推翻了 王莽政权。随着王莽政权的覆灭,海曲县也退出了历 史舞台,东汉时期改称西海县,后逐渐湮没无闻。

站在大古城的土地上,仿佛能听见两千年前起 义军的呐喊。吕母的故事,不仅是一段悲壮的历史 传奇,更是汉代农民阶级反抗压迫的真实写照。大 古城汉墓群中那些简陋的平民墓葬,或许就安葬着 当年跟随吕母起义的勇士,他们用生命书写了一段 波澜壮阔的历史。

# 千古余韵:大古城的现代回响

如今的大古城,早已褪去了汉代的繁华,成为 一片宁静的田园。但那些沉睡在地下的文物,却从 未停止诉说。当我们在博物馆中凝视那些精美的漆 器、铜镜、丝织品时,看到的不仅是一件件艺术品, 更是一个时代的精神风貌。它们是祖先留下的宝贵 遗产,提醒着我们:无论时光如何流转,有些东西永 远不会消逝,那是一个民族的根脉,是我们走向未 来的精神基石。

夕阳西下,大古城的土地上,晚风吹动着麦苗, 发出沙沙的声响。不远处,海曲故城城墙残垣隐约 可见,宛如一条蜿蜒巨龙,守护着这片古老土地。两 千年前的繁华与沧桑,虽已化作尘埃,但那些曾经 闪耀的文明之光,却永远照亮着我们前行的道路。 大古城,日照汉代的文明坐标,将继续在历史长河 中闪耀,诉说着属于中华民族的辉煌与梦想。

(第一作者单位:日照市文旅产业服务中心,第 二作者单位:日照市博物馆)